

擴大華裔參政影響力，首屆美國華人大會在華盛頓開幕

中新社華盛頓9月8日電 由美國華人全國委員會主辦的2016首屆美國華人大會當地時間8日在華盛頓開幕，來自全美逾30個州的數百名華裔代表參加。大會致力於為華裔群體



美國聯邦眾議員劉雲平歡迎酒會上致辭

搭建一個全國性跨黨派活動平台，推動華裔積極參政，擴大在美國的政治影響力。

大會當日晚在國會眾議院辦公大樓舉辦歡迎酒會，近20位國會議員出席並致辭。組織方負責人之一、美國華人全國委員會榮譽主席薛海培向中新社記者表示，大會致力於推動華裔積極參政，推進華裔在教育、移民等領域的權益，擴大華裔政治影響力。大會將探討華裔如何擴大在美發展機遇、美國平權法案對華裔教育的影響、維護華裔公民權益等議題。如，大會希望團結全美華裔社區，一起推動明年就職的新一屆國會通過外國留學生科技移民法案，方便留學生在美國實習或就業。

出席酒會的多位議員感慨，華裔參政已取得令人印象深刻的進步，25年前甚至無法想象數百位華裔齊聚國會山、商討華裔參政的場面。他們呼籲，無論支持民主黨、共和黨還是獨立黨派，華裔群體都要積極註冊投票，擴大華裔

首屆美國華人大會專題報道

在總統大選、國會選舉以及各州地方選舉中的作用。

紐約州聯邦眾議員孟昭文向中新社記者表示，在弗吉尼亞州、賓夕法尼亞州和內華達州等搖擺州，包括華裔在內的亞裔群體正成為決定今年白宮和國會選戰的關鍵力量。華裔群體的大小權益往往需要通過立法實現，她希望更多華裔用選票來發聲。比如，紐約已規定所有公立學校學生可以在農曆新年放假，在全美範圍內推動這項立法也有其必要性。

加州聯邦眾議員邁克·本田說，華裔群體有很大參政“潛力”，今年的大選可能會成為華裔參政的關鍵年份，比如包括華裔在內的亞裔至少在31個國會選區能夠發揮“左右選舉結果”的重要作用。

國會亞太裔黨團主席趙美心表示，近年來，包括陳霞芬、郝小星在內的美國華裔科學家相繼被聯邦調查局調查，他們的冤案背後可能有種族偏見因素。我們需要行動起來，確保華裔科學家和工程師免遭針對性歧視，這需要華裔進一步擴大參政影響力。



國會亞太裔黨團主席趙美心

團結發聲 首屆華人大會落幕



首屆美國華人大會落幕，部分與會者、義工合影

美國華人大會最後一天，聚焦關乎年輕一代華裔發展的議題，並有年輕華裔上台介紹自己的社會實踐項目，展現出希望。

在全場「龍的傳人」齊唱聲中，由美國華人全國委員會(UCA)舉辦的首屆美國華人大會，10日在華盛頓君悅酒店圓滿落幕。與大會前夕的質疑聲四起不同，許多與會者坦言，兩天的探討與交流已讓他們信服，認為這是一屆成功的華人大會，在凝聚華人力量、提高團結發聲、挖掘社區問題上，起到極大作用。

10日的研討會聚焦平權法案、彌合華裔文化差異、華裔身分認同等關乎下一代華裔的實際問題。其中有關平權法案影響華人大學錄取的爭論，更是異常激烈。這之中不單有代際差異，還有其它未引起重視的問題。

事實上，圍繞大會本身的爭論也從未停止，有人指責大會「太高大」，是精英聚會，或是「民主黨大會」；也有人質疑與會者對社區沒有貢獻，何談共商華人大計等。但從與會者的反饋來



UCA United Chinese Americans (背景資料) 關注 2016 年的美國首屆華人大會

美國華人全國委員會(UCA)，每每在美國發生重大的華人受排擠或受歧視案，或者是涉及在美華人重要權益的事，或者是需要向美國政府、國會及有關部門反映華人意見與呼聲的時候，美國華人全國委員會就會動員各方面的資源與力量，為華人維權，為華人發聲。

記者曾經參加了2015年的美國華人全國委員會為郝小星、陳霞芬兩位華裔科學家維權舉辦的專題新聞發佈會，會後採訪了美國華人大會主席薛海培先生，記者對他的初步印象是：思維縝密，政治遠見，講話簡潔，待人和氣，做事利落。

一、令人關注 2016 年的美國首屆華人大會

2016年9月8至10日將在華盛頓召開的首屆美國華人大會。

海內外許多華人，也許對美國華人大會不是十分熟悉，如果只聽名字，可能會產生許多困惑：這個大會的組織者是誰？大會的目的是什麼？哪些人可以參加？

就這些問題，此次大會組織團隊的核心人物，美國華人全國委員會的主席薛海培先生，相繼接受了海內外諸多主流媒體的採訪，他的講話可以幫助讀者一起全方位地瞭解美國華人大會。

1、背景資料

關於薛海培(Haipei Shue)

美國著名華人活動家，現任美國華人全國委員會 United Chinese Americans (以下簡稱UCA)主席，推動了2012-13年國會參眾兩院排華法案的道歉案與近年來中國政府關於「華裔卡」進程的推進。同時，作為曾經的奧巴馬競選團隊亞裔事務顧問以及鳳凰衛視特邀評論員，薛海培先生對美國政治及在美華人歷史有着深入的瞭解以及獨特的觀點。



薛海培,1982年從四川外國語大學畢業後,從四川旅遊學校轉到珠海經濟特區工作。3年後留學美國,並移民美國,為奧巴馬參選總統立下汗馬功勞。奧巴馬就任總統後,薛海培(Haipei Shue)主席與趙美心(Judy Chu 美國國會議員)曾與奧巴馬夫婦在白宮聖誕晚會上的合影,2012年2月18日,美國華人全國委員會主席薛海培接受了中國 CCTV 記者的專訪。薛海培先生關注中美經貿往來多年,由單一向複雜,由經濟影響政治,推進中美友好,這是他眼中中美經

貿關係目前最顯著的特點。

2、“美國華人大會”的主辦方是誰？

主辦方是美國華人全國委員會(UCA),該會成立於2009年,目前在美國的三十多個州都設有理事,是一個非政治性、非盈利性的民間組織。該組織曾經成功地發起和推動美國國會兩院就歷史上通過的1882年《排華法案》做出正式道歉,並正在推動中國政府考慮給海外華人發“華裔卡”等一些列工作。

3、“美國華人大會”舉辦的初衷是什麼？

在美國,一個大型的、全國性的團體,常常會有自己的全國範圍的大會,英文說就是“convention”。許多美國的企業、機構及社區都有這樣形式的活動。而“美國華人大會”不是一個確定的組織,而是一個“coalition”(聯盟),就是各個州結合在一起來做這一件事。在美國,許多組織有自己每年的年會,這次大會說穿了也是一次年會;稍微不同一點的是,UCA想把這個年會放開給整個華人社區,變成一個大家共享的平台。

而UCA成為此次大會的主辦者也帶有順其自然的意味:UCA在全國範圍內有三十多個州中都有理事,又遇上了好的時機,由於今年美國總統大選,剛好碰上參政議政的熱潮,各種天時地利人和的因素綜合起來,也許是時候開這樣的一次大會了。

4、“美國華人大會”的主要議題有哪些？

今年大會以公民參與(civic engagement),即華人如何參與更多社會和公共事務(social and public affairs)為主要議題。具體項目有:
(1)華裔參政議政及社區參與現狀報告
(2)美中關係、中華文化價值、多種族關係討論
(3)華裔種族認同、職業發展、社區參與及青少年成長、平權等議題分組討論
(4)國會山招待酒會,兩黨競選團隊發言人發言,與美中外外交官員共進午餐

5、“美國華人大會”將有哪些人參與？

就演講嘉賓而言,大會邀請了美國華人各界成功人士參與,包括前商務部長、駐華大使、華盛頓州州長駱家輝(Gary Locke),加州哈斯汀法學院前校長、百人會(Committee of 100)現任會長吳華揚(Frank Wu),馬里蘭大學校長陸道達(Wallace Loh)等。

同時,大會與美國副總統辦公室已經取得聯繫,希望副總統喬拜登(Joe Biden)可以到場參加,副總統辦公室將在八月份,對此做出最終確認。所有的華人國會議員及部分非華裔議員都會參與此次大會。

已經確認出席的有美國兩黨六位國會議員:趙美心 Judy Chu, 麥克 本田 Michael Makoto Honda, 劉雲平 Ted Lieu, 孟昭文 Grace Meng, 愛德華 羅伊斯 Edward Royce, 阿瑪塔 雷德維根 Amata Coleman Radewagen

就大會參會者而言,此次大會非“美國華人全國委員會”組織內部的年會,全國各個州的華人團體都可以參加;不光邀請大陸的華人,大會也花了很多精力邀請港台的華人和老僑;大會更是邀請了周邊地區,比如加拿大,以及加勒比海、中美洲一些國家的華人參與進來。

大會也將對各個年齡段的在美華人開放,並尤其歡迎青年華人的加入。同時,美國兩黨,以

及其他族裔的領袖也將參與。

6、“美國華人大會”未來的工作規劃與期待

美國華人全國委員會(UCA)自2009年成立以來,致力於為華人群體做出力所能及的服務與貢獻。首屆全美華人大會以後,薛海培主席提到,UCA希望華盛頓的美國華人大會可以作為一個開始,接下來能在各個大城市輪流進行。是否每年舉行一屆大會?均需大會商量確定,下一次可能會“回老家”,在美國華人的“根兒”舊金山舉行。

全美華人委員會未來工作任務,將在更廣的範圍內推進落實大會通過的三項提案。

一是在2017年新的美國國會建立以後,在其中推動“外國留學生科技移民法案”(“Stem-Bill”)。就是能夠讓在美國讀到碩士以上的外國留學生,只要是投身於美國政府認定的一些科技領域的,畢業之後就可以獲得臨時綠卡,方便留學生在美國實習或就業。UCA希望把這個提案單獨列出來,作為一個推動的對象,這對培養中美兩國年輕的人才非常有益,對留學生交流更有益。

二是在美國費城和芝加哥成立分會,並組織全美亞裔青少年在全國範圍內為學習困難的



圖為薛海培(Haipei Shue), 趙美心(Judy Chu)與奧巴馬夫婦在白宮聖誕晚會上的合影

學生進行無償學業輔導,並為打算加入美國海軍陸戰隊的未來新兵提供入伍能力測試準備等等。UCA認為這樣的事情是可以面向全國推廣,大家都可以來做的,包括幫助華人的孩子學英語,學習科技等,提陞華人子女的文化素質和在美國社會的生存能力。這是華人的孩子能給美國社會的非常好的一個禮物,我們也非常相信各地的華人都可以加入進來。

三是完善春節的核心價值。UCA在思考如何使春節這個華人最喜歡、最大的、最關鍵的節日,在美國更富有意義,更受華人、亞裔和美國朋友的喜歡,如何把中華傳統文化與美國文化的核心融合起來,要務實行動,通過舉辦內容豐富的有意義的活動,如2015年春節,美國丹佛市華人的舞獅表演很有特點,可以凸顯美國華人身份,又把我們的文化與價值核心通過這些活動體現出來,改變華人的社會環境,提陞華人的自信心。

7、關於美國的華人群體功能。

UCA希望首屆大會能變成一個真正的五十個州華人都參與的活動。全美的華人社區,能夠不分黨派、不分種族、不分大陸台灣香港老僑,共聚一堂,找到最大的公約數。消除一些華人對全美華人委員會的不瞭解或誤解現象,建立

看,此次大會是真正在討論並揭露華人社區面臨的問題,並讓華人知道未來如何去改進,在提高華裔參政意識、了解社區挑戰、如何回到社區改變現狀等方面,起到積極作用。

有與會者坦言,大會之前,自己並不好看,但隨著大會議程的推進,也慢慢轉變觀點,認為這是一場成功的華人大會,是一個好的開端,但希望主辦方今後能對各大組織更加包容、開放,在第二屆納入更多有影響力的草根組織。同時,亦有人提到大會之初雖有民主黨色彩,但在過程中發現與會者兩黨皆有,且彼此是「和而不同」,因為「大家都是為了華人」。

不過被視為此次大會重頭戲的最後「華盛頓宣言」,因時間倉促,未能達成可發布的終稿,將推遲宣布。但大會共同主席薛海培表示,此次大會的主旨已基本傳達清楚,遺憾就是議程安排太滿,妄圖在兩天時間把華人相關的議題全部囊括,反而使得與會華人少了私下深入探討、促成社區建設方案的機會。另外,有人擔心華人大會只是「華人自己關起門在玩」,未受到主流媒體重視。薛海培對此表示,這都是今後會改進的地方,但讓華人社區內部達成共識的目的已達到。

互信,希望美國華人委員會能夠成為華人可以信賴的社團組織,人人參與,各顯其能,一步一步開始,儘可能地為華人做更多事情。比如說為華人維權,保護華人和亞裔在美國的合法權益,積極推進美國國會的立法,一些事情可能需要長期的努力。比如鼓勵華人募捐,這件事可能需要五年、十年、甚至二十年的努力。UCA希望全美範圍內,如果能有一些志同道合的個人和團體共同參與,大家可以同心協力,同舟共濟。

隨著中美關係的不斷發展,來美留學、移民和旅遊的華人越來越多,美國華人委員會工作任重道遠,因此,要及早開始行動,不負歷史重託,善為華人融入美國社會,為華人創造美好的社會環境而努力。

2016 首屆美國華人大會倡議書

親愛的美國華人朋友們,

我們以下來自美國30各州的120個華人社團共同在此表達我們的心聲,贊同,支持和參加“美國華人全國委員會”(United Chinese Americans www.u-c-a.org)倡議和發起的今年九月八號到十號在首都華盛頓舉辦的首屆“美國華人大會”。

自從1850年廣東華工大批來美,半個世紀前港澳華人舉家赴美,以及中國大陸改革開放後大批學人負笈新大陸,華人在美走過了一個多世紀的辛酸,夢想與榮耀。今天,我們無論在人口,工商,文化,科技和政治等領域都有了顯著的量與質的變化和提陞,美國華人正在成為美國社會中一支漸有影響力的中堅力量。

然而,我們華人社區的今天現狀並不令人滿意,這尤其體現在我們對社區,公益,和政治等公共事務方面相對缺乏參與和熱情。我們華人社區依然是中山先生所說的“散沙一盤”,缺乏協作;我們依然被大陸政治分野,台灣獨統議題和美國兩黨政治所困擾甚至撕裂;我們社區的潛力依然受制於我們各自祖籍國和歷史經歷的不同而無法充分發揮;我們和許多美國其他族裔相比差距依然顯著;我們作為一個能溝通美中兩個能影響和改變世界進程大國的獨特民族還遠遠沒有發揮出我們對人類進步與和平應有的潛力和貢獻。

這一切,都急切地呼喚著我們應從我們自己做起,從今年總統選舉年做起,讓各界和各州關注華人社區未來的朋友們,華人政治和社區領袖們,父母家長們,我們的下一代們能夠相聚一堂,凝聚共識,共商大計,推動華人社區和美國社會的進步。

這是美國華人全國委員會的使命和目標,這也是我們的使命和目標。我們在此感謝該委員會為全美華人社區提供的這一難得的相互學習,相互激勵,推動華人社區發展的平台。這也是所有華人社區共享互惠的平台。

如果您或您的社團認同我們這個使命和目標,請儘早和我們聯繫,支持和參加這一激動人心的盛會(info@u-c-a.org)。我們由衷地希望今年九月在首都華盛頓與您相聚!

讓我們一同共創美國華人歷史!讓我們共同推動美國社會的進步與發展!

“美國華人大會”倡議書共同發起團體

二零一六年七月十一號